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ПРОБЛЕМИ ВИЗНАЧЕННЯ СТАТУСУ ЕМБРІОНА ЛЮДИНИ  

У СУЧАСНІЙ ПРАВОВІЙ ДОКТРИНІ 

 

Положеннями Конституції України чітко визначено, що кожна особа має 

право на охорону життя та здоров’я [1]. Не дивлячись на широку практику 

застосування репродуктивних технологій, до сьогодні невирішеним 

залишається питання щодо того, чи є ембріон людини об'єктом чи суб'єктом 

права. Не дивлячись на те, що положення цивільного законодавства не 

визначають правовий статус ембріона, стаття 1222 ЦК України визначає, що 

спадкоємцем можуть бути особи, які були зачаті за життя спадкодавця [2].  

Відповідно до Закону України «Про заборону репродуктивного 

клонування людини» ембріон людини - зародок людини на стадії розвитку до 

восьми тижнів [3]. Вказане визначення є суто медичним, тому з юридичної 

точки зору надати правову характеристику складно. 

Ю. Коренга зазначає, що у випадку визначення ембріона суб’єктом права 
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та визнання за ним права на життя, потрібно спочатку визначити з якого 

моменту визначається початок життя в українському законодавстві. Вчена 

розглядає ембріон в якості як суб’єкта, так і об’єкта правовідносин. На її думку, 

ембріон є матеріальним благом, об’єктом, в результаті чого виникають певні 

правовідносини. Такі, наприклад, як відносини між матір’ю та медичним 

закладом, що спостерігає за вагітністю [4, c. 101].  

Деякі вчені розглядають можливість усиновлення ембріона та зазначають, 

що такі дії дозволяють вирішити відразу декілька проблем: використання вже 

існуючих заморожених ембріонів замість новостворених і можливість зачаття 

абсолютно безплідними парами (за відсутності генного матеріалу – сперми та 

(або) яйцеклітин). Наприклад, А.А. Пестрикова наголошує, що усиновлення 

ембріонів є спрощеною процедурою визнання батьківських прав: виходячи з 

презумпції материнства та батьківства, усиновлений ембріон є дитиною жінки, 

яка її народила, а її чоловік визнається батьком дитини [5, с. 124].  

Інші дослідники наділяють ембріони суттєвими правами, такими, як : 

зачаття біологічними батьками, а не в штучний спосіб; право на ідентичність; 

правом на життя; правом на пренатальну опіку, основною метою якого є 

визначення можливого захворювання. Окрім того, визначають право на 

свободу, оскільки дитина не може бути об’єктом для проведення досліджень 

або продуктом штучного запліднення. Виокремлюють також право на 

юридичний догляд та право на тілесну непорушність [6, c. 39].  

Ряд інших вчених стверджує, що ембріон є істота, яка характеризується 

такими ознаками, як самостійність, людськість, життєздатність. Разом з тим, 

презумпція неповторності та індивідуальності лежить в основі гідності кожної 

людини. Відтак, зачаття та розвиток людського ембріона підтверджує  

унікальність та цінність кожної людини на фізіологічному рівні [7, c. 19].  

Міжнародне законодавство у сфері правової охорони та захисту дітей, 

проголошує та встановлює право на життя ембріона. Відповідно до положень 

Декларації про права дитини визначено, що «дитина потребує спеціальної 
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охорони та турботи, включаючи належний правовий захист як до, так і після 

народження». Конвенції ООН про права дитини передбачає, що дитиною 

вважається кожна людська істота до досягнення нею 18-річного віку [8, c. 3].  

Таким чином, аналіз законодавства та наукової доктрини свідчить про те, 

що єдиної позиції щодо правового статусу людського ембріона так і не 

знайдено. Збоку моралі, ембріон, як і народжена дитина, має всі права на життя, 

недоторканість, гідність та захист. Однак, з точки зору правового регулювання, 

юридичний факт зачаття та народження мають, у певній мірі, специфічну 

різницю у правових наслідках. На нашу думку, не можна ототожнювати 

ембріон з іншими органами та тканинами людини, оскільки він містить 

потенціал майбутнього людського життя незалежно від того, реалізується чи ні.  
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ДЕРЖАВНИЙ СУВЕРЕНІТЕТ В УМОВАХ ГЛОБАЛІЗАЦІЇ 

 

В умовах глобалізації відбувається трансформація основ існуючого 

світопорядку, змінюються ідеологічні парадигми вивчення сучасних процесів 

суспільного розвитку. Повною мірою це відноситься до феномену державного 

суверенітету, що потребує сучасного наукового переосмислення.  

Проблематика державного суверенітету держави становить науковий 

інтерес фахівців з різних галузей права, політології, економіки. Зокрема, певні 

аспекти означеної проблематики досліджували Ю. Шемшученко, Є. Кубко, 

Н. Чорна, Н. Пархоменко, Ю. Барабаш, В. Ковтун, О. Майборода, А. Селіванов, 

В. Мамутов, В. Горовий, В. Геєць, В. Горбатенко, І. Кресіна, 

Ю. Мірошниченко, Н. Оніщенко, Л. Рябовол та ін. Водночас у зв’язку зі своєю 

актуальністю дана проблема продовжує становити науковий інтерес. 

Полеміка про суверенітет залишається традиційно актуальною не тільки в 

рамках наукової дискусії, але й реальному житті, коли в сучасних умовах 

багаторазово підвищується її практичне значення, а протиріччя часом 

загострюються до краю (зокрема, збройні конфлікти, посилення геополітичної 

та геоекономічної напруженості у світі, конфронтація на міжнародному рівні). 


